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Abstract. The article presents the results of an anonymous Internet survey of users of social networks on the 
relevance of the problem of drug consumption and trafficking in the modern world, on the ability of respondents 
to acquire drugs, on the frequency of respondents meeting with offers to purchase drugs in real life, on the 
Internet and on the Darknet.The study participants answered whether there are people who use drugs among 
their social circle, expressed their attitude towards them, spoke about the possibility of legalizing “soft” drugs 
(for example, marijuana) and assessed the potential dynamics of the number of users of these drugs if such 
a decision is made.The responses given by respondents in different territories were compared, a correlation was 
established between security threats and the level of crime associated with drug trafficking.
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Аннотация. В статье представлены результаты анонимного интернет-опроса пользователей социальных 
сетей об актуальности проблемы потребления и оборота наркотиков для современного мира, о возмож-
ностях респондентов приобрести наркотические средства, о частоте встреч респондентов с предложения-
ми приобрести наркотики в реальной жизни, в сети Интернет и в сети Даркнет. Участники исследования 
ответили, есть ли среди их круга общения люди, употребляющие наркотики, выразили свое отношение 
к ним, высказались относительно возможности легализации «легких» наркотиков (например, марихуаны) 
и оценили потенциальную динамику количества потребителей этих наркотиков в случае принятия такого 
решения. Сравнивались ответы, данные респондентами на разных территориях, установлена корреляция 
между угрозами безопасности и уровнем преступности, связанной с незаконным оборотом наркотиков.
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Проблема противодействия наркотизму на про-
тяжении достаточно длительного времени сохра-
няет свою актуальность в масштабах как всего 
государства, так и отдельных субъектов Россий-
ской Федерации. Количество принимаемых и из-
меняемых нормативных актов в указанной сфе-
ре, постоянное присутствие проблемы в повест-
ке дня государственных органов и должностных 
лиц, принятие и реалиация федеральных, регио-
нальных и муниципальных программ противодей-
ствия потреблению и обороту наркотиков являет-
ся свидетельством, с одной стороны, безусловной 
важности и опасности проблемы, а с другой – не-
возможности найти эффективные средства сдер-
живания наркоэкспансии. Данные официальной 
статистики, связанные с количеством правонару-
шений в сфере оборота наркотиков, количеством 
наркопотребителей, состоящих на специализиро-
ванных учетах, не в силах сформировать объектив-
ную и достоверную картину наркоситуации. Для 
успешного противодействия незаконному обороту 
наркотиков субъектам профилактики необходима 
качественная научно обоснованная криминологи-
ческая оценка масштабов этого явления.

В качестве такой оценки предлагается прове-
денный с марта по май 2023 г. методом анкетиро-
вания анонимный интернет-опрос 1500 пользова-
телей социальных сетей. Выборка респондентов 
осуществлялась по профилям в социальной сети 
«ВКонтакте» по полу, возрасту и месту прожива-
ния. Проанализировав содержание личной страни-
цы потенциального респондента, член исследова-
тельской группы обращался к нему, разъяснял суть 
исследования, просил перейти по ссылке и запол-
нить анкету. Сама анкета размещалась на сервере 
виртуальных исследований simpoll.ru.

Одной из задач членов исследовательской груп-
пы был анализ содержания личной страницы по-
тенциального респондента. Необходимо было уста-
новить, что страница активна, на ней имеются фо-
тографии и записи на «стене». Лишь в этом случае 
пользователь приглашался к участию в опросе.

Анкета включала в себя два блока вопросов – 
о масштабах потребления и оборота наркотиков 
в реальной и виртуальной среде, отношении ре-
спондентов к этой проблеме (11 вопросов) и о не-
которых личностных характеристиках опраши-
ваемых (пол, возраст, образование, количество 
времени, проводимого в сети Интернет, и место 
проживания – 6 вопросов).

Анализ личностных характеристик опрошен-
ных позволил получить следующую информацию. 
В исследовании приняли участие 48% респонден-
тов мужского пола и 52% респондентов женско-
го пола. Были опрошены пользователи из вось-
ми возрастных групп: 14–15 лет (1%), 16–17 лет 

(5%), от 18 до 24 лет (57%), от 25 до 30 лет (12%), 
от 31  года до 35  лет (8%), от 36 до 40  лет (6%), 
от 41 года до 50 лет (8%), старше 50 лет (3%). Уклон 
в пользу более молодых респондентов (практиче-
ски три четверти из них моложе 30 лет) обусловлен 
как большей вовлеченностью лиц этого возраста 
в процессы цифровой коммуникации, так и боль-
шей уязвимостью молодежи перед наркотиками 
и наркобизнесом, о чем неоднократно говорилось 
в научных исследованиях 1.

Среди опрошенных половину составили лица 
с высшим образованием, по 19% – респонденты 
со средним общим и средним профессиональным 
образованием, по 4% – лица с основным общим об-
разованием, а также с ученой степенью. Оставшиеся 
4% респондентов в равных долях – это выпускники 
аспирантуры, не имеющие ученой степени, а также 
те, кто не имеет основного общего образования.

37% опрошенных проводят в сети Интернет, 
в социальных сетях свыше четырех часов в день, 
33% – от двух до четырех часов в день, 23% – захо-
дят туда ежедневно менее чем на два часа, 4% по-
сещают сеть Интернет и социальные сети не-
сколько раз в неделю, 1% – один раз в неделю, 
2% – реже, чем раз в неделю. Количество време-
ни, проводимого опрошенными в сети Интернет 
и социальных сетях, вселяет уверенность в том, 
что они с высокой долей вероятности могут стол-
кнуться с рекламой или предложениями приоб-
рести наркотические средства в информационно-
телекоммуникационной среде при наличии там та-
кой информации.

Жители городов федерального значения соста-
вили 10% опрошенных, лица, проживающие в об-
ластных, краевых, республиканских центрах – 
39%, в крупных городах (более 100 тысяч жителей), 
не являющихся региональными центрами и горо-
дами федерального значения, – 26%, в небольших 
городах (менее 100 тысяч жителей) – 14%, в сель-
ской местности – 11%.

Исследованием были охвачены 75 субъектов 
Российской Федерации, а также Республика Аб-
хазия. Итоги подводились на уровне федеральных 
округов, что позволило исследовать возможную 
корреляционную связь между уровнем преступ-
ности, связанной с незаконным оборотом нарко-
тиков, и получеными результатами. Удельный вес 
опрошенных с разных территорий следующий: 
Центральный федеральный округ – 18.8% (ко-
эффициент преступности, связанной с незакон-
ным оборотом наркотиков (далее – Кф), рассчи-
танный на 100 тыс. населения по статистическим 

1 См.: Готчина Л. В. Преступность несовершеннолетних 
и молодежи: состояние и перспективы // Росс. девиантологи-
ческий журнал. 2021. № 1 (2). С. 307.
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данным 2021 г., равен 93.1); Южный федеральный 
округ – 15.1% (Кф=116.8); Приволжский федераль-
ный округ – 15.1% (Кф=115);  Сибирский федераль-
ный округ – 11.2% (Кф=125.3); Северо-Кавказский 
федеральный округ – 11.1% (Кф=99.3); Дальнево-
сточный федеральный округ – 9.1% (Кф=157.4); 
Уральский федеральный округ – 8.3% (Кф=124); 
Северо-Западный федеральный округ – 7.1% 
(Кф=117.7); Республика Абхазия – 4.2% (Кф=97.2).

Средний коэффициент преступности, связан-
ной с незаконным оборотом наркотиков, на тер-
ритории Российской Федерации составил 118.6.

В начале опроса респондентам предлагалось 
выразить свое мнение о том, является ли проблема 
потребления и оборота наркотиков актуальной для 
современного мира. В результате установлено, что 
на территории России 20% респондентов считают 
эту проблему самой актуальной среди существую-
щих социальных проблем. Половина опрошенных 
назвала исследуемую проблему одной из наиболее 
актуальных. 26% ответивших на вопрос посчитали 
проблему потребления и оборота наркотиков ак-
туальной, однако отметили, что есть и гораздо бо-
лее акуальные проблемы. Наконец, по 2% респон-
дентов посчитали, что исследуемое явление либо 
вообще не является социальной проблемой, либо 
не отличается актуальностью. Наибольшие доли 
опрошенных, посчитавших потребление и оборот 
наркотиков самой актуальной социальной про-
блемой, явлются жителями Приволжского (26%), 
Южного (22%) и Дальневосточного (22%) феде-
ральных округов. Максимальный удельный вес тех, 
кто не считает потребление и оборот наркотиков 
социальной проблемой вообще, либо не призна-
ет ее актуальности, зафиксирован в Дальневосточ-
ном (8%) и Северо-Кавказском (7%) федеральных 
округах. И если для Северо-Кавказского федераль-
ного округа это было вполне ожидаемо (там заре-
гистрировано наименьшее в 2023  г. количество 
преступлений, связанных с незаконным оборо-
том наркотиков, а коэффициент наркопреступно-
сти составляет 99.3 и ненамного превышает только 
коэффициент Центрального федерального округа, 
составляющий 93.1), то в Дальневосточном феде-
ральном округе, где значение уровня преступле-
ний, связанных с незаконным оборотом наркоти-
ков, максимальное по России (157.4) и 22% респон-
дентов посчитали исследуемую проблему самой 
актуальной, такие результаты выглядят не совсем 
логично. Можно предположить, что максималь-
ную актуальность проблемы потребления и обо-
рота наркотиков отметили респонденты из дальне-
восточных регионов, лично сталкивавшиеся с ней. 
В Республике Абхазия исследуемую проблему счи-
тают самой актуальной 17% респондентов, одной 
из наиболее актуальных – 65%. 16% абхазских ре-
спондентов отметили, что проблема потребления 

и оборота наркотиков является достаточно акту-
альной, однако есть и гораздо более актуальные 
проблемы. Не посчитали актуальной изучаемую 
проблему 2% опрошенных из Республики Абхазия.

В следующем вопросе анкеты участникам опро-
са предлагалось ответить, смогли бы они приобре-
сти наркотики в случае, если бы такие вещества им 
вдруг понадобились. В результате установлено, что 
57% российских респондентов не смогли бы при-
обрести наркотики, не знают как и где это мож-
но сделать. 17% опрошенных знают как и где это 
можно сделать, однако сами приобрести нарко-
тические средства не смогли бы. 16% респонден-
тов утверждают, что смогли бы приобрести нарко-
тики, однако для них это сделать было бы доста-
точно сложно. Для оставшихся 10% ответивших 
приобрести наркотические средства достаточно 
просто. Таким образом, 43% опрошенных из Рос-
сии знают, где можно приобрести наркотические 
средства. Согласно данным Федеральной службы 
государственной статистики, в России проживает 
около 120.5 млн человек в возрасте старше 14 лет 
(возраст опрошенных в ходе исследования) 2. Та-
ким образом, проецируя результаты опроса на все 
население России, можно предположить, что око-
ло 51.8 млн человек знают, где можно приобрести 
наркотические средства, а 31.3 млн человек в слу-
чае необходимости смогли бы это сделать. Проще 
всего приобрести наркотические средства было бы 
жителям Дальневосточного и Северо-Западного 
федеральных округов (19% и 15% респондентов 
с этих территорий отметили, что смогли бы при-
обрести наркотики достаточно просто). В Даль-
невосточном федеральном округе суммарный 
удельный вес опрошенных, которые при жела-
нии смогли бы приобрести наркотики (тех, кому 
это сделать достаточно просто и тех, кому это сде-
лать сложно, но они смогли бы), составил 52%. 
Это единственная территория, где доля таких лиц 
превысила половину. В среднем по России этот 
показатель составил 26%, т. е. показатель Дальне-
го Востока превышает среднероссийский в два 
раза. Сложнее всего приобрести наркотики жите-
лям Северо-Кавказского и Сибирского федераль-
ных округов (66% и 64% опрошенных указали, что 
не знают как и где это можно сделать). Также ис-
следованием установлено, что среди тех, для кого 
приобрести наркотики достаточно просто, пре-
обладают мужчины (68%) и лица в возрасте от 18 
до 30 лет (69%). Среди респондентов из Республи-
ки Абхазия 48% ответили, что не смогли бы приоб-
рести наркотические средства и не знают, как и где 
это можно сделать. 19% опрошенных ответили, что 

2 См.: Распределение населения по возрастным группам. 
Статистические сведения Федеральной службы государствен-
ной статистики. URL: https://rosstat.gov.ru/folder/12781 (дата 
обращения: 25.06.2022).
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смогли бы приобрести наркотики, однако для них 
это сделать было бы достаточно сложно. Такая же 
доля ответивших утверждает, что смогли бы при-
обрести наркотические средства, и для них это до-
статочно просто. 14% респондентов из Республи-
ки Абхазия ответили, что знают, как и где можно 
приобрести наркотики, однако сами это сделать бы 
не смогли.

Следующие два вопроса анкеты были о том, 
сталкивались ли респонденты с предложениями 
приобрести наркотики в реальной жизни (не  в 
информационно-телекоммуникационном про-
странстве), а также в открытом сегменте сети Ин-
тернет (не  в сети Даркнет (DarkNet) 3). Никогда 
не сталкивались в реальной жизни с предложения- 
ми приобрести наркотики 69% российских опро-
шенных. Среди тех, кто встречал предложения 
приобрести наркотические средства в реальной 
жизни, 9% делали это достаточно часто, еще 22% – 
в единичных случаях. Обращает на себя внимание 
разница в доле опрошенных, часто сталкивавших-
ся с предложениями приобрести наркотики в ре-
альной жизни, из разных федеральных округов 
России. Меньше всего таких респондентов ока-
залось в Северо-Кавказском (3%) и Южном (4%) 
федеральных округах, больше всего – в Сибир-
ском (13%) и Дальневосточном (26%). Удельный 
вес опрошенных, часто сталкивавшихся в реальной 
жизни с предложениями приобрести наркотики, 
в Дальневосточном федеральном округе практиче-
ски в три раза превышает среднероссийский пока-
затель. Кроме того, это единственная территория, 
где доля респондентов, сталкивавшихся с предло-
жениями приобрести наркотики в реальной жизни 
часто или в единичных случаях, превышает долю 
не сталкивавшихся и составляет 65%  при сред-
нероссийском показателе 31%. Наиболее часто 
с предложениями приобрести наркотики в реаль-
ной жизни сталкиваются мужчины (68% при удель-
ном весе мужчин среди всех опрошенных 48%). 
В Республике Абхазия 5% опрошенных ответи-
ли, что достаточно часто сталкивались в реальной 
жизни с предложениями приобрести наркотики, 
еще 17% делали это в единичных случаях. Остав-
шиеся 78% респондентов из Республики Абхазия 
не встречали в реальной жизни предложений при-
обрести наркотические средства.

Практически аналогичные среднероссий-
ские показатели зафиксированы при анализе от-
ветов на вопрос о том, сталкивались ли опро-
шенные с предложениями приобрести наркотики 

3 Термином «Даркнет» (DarkNet) обозначается сформи-
ровавшаяся в сети Интернет подсистема, которая объединяет 
технологии и коммуникации, призванные обеспечить аноним-
ность их пользователей (в первую очередь – невозможность 
определения их реального IP-адреса, сведений об их личности 
и содержания передаваемых пакетов данных).

в открытом сегменте сети Интернет. Респондентам 
было разъяснено, что в вопросе под такими пред-
ложениями понимались объявления, реклама, дея- 
тельность интернет-магазинов. 69% опрошенных 
из России никогде не сталкивались с подобными 
предложениями, 22% – сталкивались в единичных 
случаях, 9% – сталкивались достаточно часто. Реже 
всего с предложеними приобрести наркотики в от-
крытом сегменте сети Интернет сталкивались жи-
тели Северо-Кавказского (4%) и Центрального (6%) 
федеральных округов, чаще всего – респонденты 
из Уральского (14%), Сибирского (14%) и Дальне-
восточного (19%) федеральных округов. Наиболь-
ший удельный вес опрошенных, сталкивавшихся 
с предложениями приобрести наркотики в сети Ин-
тернет как часто, так и в единичных случаях, отме-
чается в Уральском (45%) и Дальневосточном (58%) 
федеральных округах. Чаще других с предложения-
ми приобрести наркотики в открытом сегменте сети 
Интернет сталкивались мужчины (71%), лица в воз-
расте от 25 до 35 лет (28% при удельном весе пред-
ставителей этих возрастных категорий среди всех 
опрошенных 20%), те, кто проводит в сети Интер-
нет и социальных сетях более четырех часов в день 
(43% при доле таких лиц среди опрошенных 37%), 
а также жители крупных городов с населением бо-
лее 100 тысяч человек, не являющихся региональ-
ными центрами и городами федерального значения 
(35% при удельном весе проживающих в таких насе-
ленных пунктах среди всех опрошенных 26%). Сре-
ди респондентов из Республики Абхазия 5% стал-
кивались с предложениями приобрести наркотики 
в открытом сегменте сети Интернет достаточно ча-
сто, 14% – в единичных случаях, 81% опрошенных 
не сталкивались вообще.

Для оценки масштабов распространения нар-
котиков в теневом сегменте сети Интернет (Дарк-
нет) участникам исследования было предложе-
но ответить на вопрос о том, знают ли они, что 
такое сеть Даркнет. В ходе анализа ответов были 
получены данные, что в России 46% опрошен-
ных не знают об этом, 43% – знают в общих чер-
тах, но сами этой сетью не пользуются, 7% – зна-
ют и пользуются достаточно редко, 4% – знают 
и пользуются достаточно часто. Таким образом, 
всего 11% российских опрошенных можно от-
нести к пользователям сети Даркнет. Наиболь-
ший удельный вес таких пользователей в Дальне-
восточном (21%), Сибирском (20%) и Уральском 
(20%) федеральных округах, наименьший удель-
ный вес – в Северо-Кавказском (3%) и Южном 
(3%) федеральных округах. В Республике Абхазия 
62% опрошенных не знают о том, что представля-
ет собой сеть Даркнет, 34% – знают в общих чер-
тах, но сами не пользуются, 2% респондентов зна-
ют и пользуются достаточно редко, 2% – знают 
и пользуются достаточно часто. На вопрос о том, 



132	 СОЛОВЬЕВ 

	 ГОСУДАРСТВО И ПРАВО     № 6     2024

сталкивались ли респонденты с предложениями 
приобрести наркотики в сети Даркнет, отвечали 
только те из них, кто пользуется сетью Даркнет. 
Перед ответом на вопрос участникам исследова-
ния было разъяснено, что в вопросе под такими 
предложениями понимаются объявления, рекла-
ма, деятельность магазинов, торговых площадок 
в сети Даркнет. Анализ ответов на вопрос показал, 
что подавляющее большинство тех, кто пользуется 
сетью Даркнет, сталкивались там с предложениями 
приобрести наркотические средства. Среди рос-
сийских опрошенных 53% делали это часто, еще 
31% – в единичных случаях. Лишь 16% респонден-
тов ответили, что не встречались с предложениями 
приобрести наркотики в сети Даркнет. Чаще всего 
с предложениями приобрести наркотики сталкива-
лись пользователи сети Даркнет из Южного феде-
рального округа. Удельный вес тех, кто встречался 
с подобными предложениями часто, составил 83%, 
а тех, кто встречался в единичных случаях – 17%. 
Таким образом, все респонденты из Южного фе-
дерального округа, пользующиеся сетью Даркнет, 
встречались там с предложениями приобрести 
наркотики. Кроме того, близкие к этому показа-
тели зафиксированы в Приволжском федеральном 
округе (97% респондентов, пользующихся сетью 
Даркнет, сталкивались там с предложениями при-
обрести наркотики, их них 28% делали это часто, 
69% – в единичных случаях). Единственный феде-
ральный округ, в котором доля пользователей сети 
Даркнет, не сталкивавшихся там с предложениями 
приобрести наркотические средства, превышает 
половину (75%) – Северо-Кавказский. Оставшаяся 
четверть респондентов оттуда сталкивалась с пред-
ложениями приобрести наркотики в сети Даркнет 
в единичных случаях. Как и в случае с оценкой 
предложений приобрести наркотики в открытом 
сегменте сети Интернет, наиболее часто с такими 
предложениями, но уже в сети Даркнет, сталкива-
ются мужчины (74% опрошенных). Существенное 
превышение удельного веса респондентов, сталки-
вавшихся с предложениями приобрести наркотики 
в сети Даркнет, над удельным весом опрошенных 
в среднем в своих возрастных группах, наблюдает-
ся среди лиц в возрасте от 25 до 40 лет. Так, если 
среди всех опрошенных эти респонденты составля-
ют 26%, то среди тех, кто сталкивался с предложе-
ниями приобрести наркотические средства в ходе 
пользования сетью Даркнет, они составили 41%. 
Половина респондентов из Республики Абхазия, 
пользующихся сетью Даркнет, встречала там пред-
ложения приобрести наркотики в единичных слу-
чаях, другая половина – не встречала вообще.

Респондентам, пользующимся сетью Дар-
кнет, было предложено предположить, смогут ли 
они при необходимости купить наркотики в сети 
Даркнет. Им было разъяснено, что под покупкой 

имеется в виду поиск продавца, расчеты с исполь-
зованием электронных платежей или криптова-
люты, возможность забрать наркотики (закладку) 
в условном месте. 75% российских опрошенных 
считают, что смогли бы сделать это. Максималь-
ный удельный вес таких пользователей Даркнет за-
фиксирован в Южном федеральном округе (100%), 
также выше среднероссийских показатели Даль-
невосточного (86%) и Центрального (83%) феде-
ральных округов. Меньше всего тех пользовате-
лей Даркнет, кто считает, что смог бы приобрести 
там наркотики, проживает в Сибирском федераль-
ном округе (53%). 75% пользователей, выразив-
ших уверенность в том, что они смогли бы приоб-
рести наркотики в сети Даркнет, – это мужчины. 
Среди лиц в возрасте от 25 до 35 лет 32% полага-
ют, что смогли бы приобрести наркотические сред-
ства в сети Даркнет, при том, что в среднем среди 
опрошенных на лиц этого возраста приходится 
20% респондентов. Среди участников исследова-
ния из Республики Абхазия удельный вес тех, кто 
смог бы приобрести наркотики в Даркнет, и тех, 
кто не смог бы, разделился пополам.

Следующий вопрос анкеты был посвящен выяс-
нению того, есть ли среди круга общения респон-
дентов люди, употребляющие или ранее употре-
блявшие наркотики. В результате получены данные 
о том, что 61% российских респондентов не зна-
комы с людьми, употребляющими наркотические 
средства. 23% опрошенных имеют в своем круге 
общения людей, употребляющих или ранее упо-
треблявших наркотики в единичных случаях. С ли-
цами, постоянно или систематически потребляю-
щими наркотики, однако не состоящими на соот-
ветствующем учете, знакомы 11% респондентов. 
Наконец, в круге общения 5% опрошенных име-
ются люди, страдающие наркоманией и состоя- 
щие на соответствующем учете у врача. Наиболь-
шая доля респондентов, имеющих среди своих зна-
комых лиц, страдающих наркоманией, проживает 
на территории Дальневосточного (15%) и Сибир-
ского (10%) федеральных округов, наименьшая – 
на территории Северо-Кавказского федерально-
го округа (1%). Наиболее значительный удельный 
вес опрошенных, в круге общения которых при-
сутствуют лица, постоянно или систематически 
потребляющие наркотики, однако не состоящие 
на соответствующем учете, зафиксирован в Си-
бирском (19%) и в Уральском (14%) федеральных 
округах. Меньше всего таких опрошенных также 
в Северо-Кавказском федеральном округе (5%). 
С людьми, употребляющими или ранее употреб- 
лявшими наркотики в единичных случаях, знако-
мы в основном жители Северо-Западного (40%) 
и Дальневосточного (33%) федеральных округов. 
Таким образом, большинство респондентов, ука-
завших на то, что в их круге общения присутствуют 
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лица, употребляющие или ранее употреблявшие 
наркотики (в том числе систематически, постоян-
но или же страдающие наркоманией и состоящие 
в связи с этим на медицинском учете), прожива-
ет в Дальневосточном (60%) и Северо-Западном 
(56%) федеральных округах. Личностные харак-
теристики российских респондентов, имеющих 
в своем круге общения лиц, употребляющих или 
ранее употреблявших наркотики, соответствуют 
аналогичным личностным характеристикам опро-
шенных в целом. Исключение составляет разве 
что более низкий удельный вес жителей сельской 
местности, знакомых с потребителями наркотиков 
(6% при доле сельских жителей среди всех опро-
шенных 11%). Среди респондентов из Республики 
Абхазия 44% не знакомы с лицами, употребляю-
щими или ранее употреблявшими наркотические 
средства. 10% опрошенных знают людей, страда-
ющих наркоманией и состоящих на соответству-
ющем учете у врача. С лицами, постоянно или си-
стематически потребляющими наркотики, однако 
не состоящими на соответствующем учете, зна-
комы 14% абхазских респондентов. Людей, упо-
требляющих или ранее употреблявших наркоти-
ки в единичных случаях, знают 56% опрошенных 
из Республики Абхазия.

Респондентам было предложено ответить на во-
прос о том, какова будет их реакция если они уз-
нают, что кто-то из круга их общения начал упо-
треблять наркотики. Наибольшая доля российских 
опрошенных (67%) постарается убедить человека 
отказаться от употребления наркотиков. Переста-
нут общаться или минимизируют общение с та-
кими людьми 18% респондентов. 12% опрошен-
ных считают, что употребление наркотиков – это 
личный выбор каждого, поэтому их отношение 
к таким людям не изменится. 1% опрошенных 
отнесутся к потреблению наркотиков человеком 
из своего круга общения с одобрением и поддерж-
кой. У респондентов была возможность дать свой 
вариант ответа на этот вопрос, чем воспользова-
лись 2% из них. В ответах опрошенные указывали, 
что постараются отговорить, поддержать, выяснить 
причину, способствовать лечению (фактически 
давали более расширенный вариант ответа № 1), 
указывали на зависимость их решения от степени 
близости с человеком (близким они готовы оказать 
помощь, с не близкими – минимизировать обще-
ние) и вида потребляемых наркотиков (если чело-
век употребляет «легкие» наркотики – отношение 
не изменится, если «тяжелые» – постараются пе-
реубедить и помочь). Встречались также ответы 
с сочетанием вариантов № 1 и № 2: респонденты 
указывали, что постараются переубедить и помочь, 
а если человек не прислушается – минимизируют 
с ним общение). Наиболее лояльно к потребителям 
наркотиков в своем окружении относятся жители 

Северо-Западного федерального округа (23% опро-
шенных считают, что потребление наркотиков – 
это личный выбор каждого). Обращают на себя 
внимание 6% респондентов из Дальневосточного 
федерального округа, ответивших, что отнесутся 
с одобрением и поддержкой к потреблению нарко-
тиков человеком из своего круга общения. Это ше-
стикратное (!) превышение среднероссийского по-
казателя. Среди респондентов из Республики Аб-
хазия 70% постараются убедить человека из своего 
круга общения отказаться от употребления нарко-
тиков, 14% считают, что потребление наркотиков – 
это личный выбор каждого, поэтому их отношение 
к таким людям не изменится. 11% опрошенных 
из Республики Абхазия перестанут общаться или 
минимизируют общение со своими знакомыми, 
начавшими употреблять наркотики, а 2% – отне-
сутся с одобрением и поддержкой.

Участникам исследования предлагалось вы-
сказать свое отношение к возможности легализа-
ции «легких» наркотиков (например, марихуаны) 
в странах, где они проживают. Большинство рос-
сийских респондентов (57%) высказало отрица-
тельную оценку такой инициативы. Эти опрошен-
ные видят минусы от этого и для общества в целом, 
и для себя лично. 20% респондентов из России 
к возможности легализации «легких» наркотиков 
относятся нейтрально, безразлично. 10% опро-
шенных заявили, что в целом относятся к легали-
зации «легких» наркотиков отрицательно, хотя для 
себя лично минусов от этого не видят. В целом от-
носятся к предложенной инициативе положитель-
но, хотя для себя лично плюсов от этого не видят 
9% опрошенных. Наконец, 4% респондентов за- 
явили, что относятся к возможности легализации 
«легких» наркотиков положительно, видят плюсы 
от этого и для общества в целом, и для себя лично. 
Больше всего опрошенных, положительно оцени-
вающих возможность легализации «легких» нарко-
тиков, проживает на территории Северо-Западного 
федерального округа (в  сумме 24% выбрали два 
последних варианта ответа при среднероссийском 
показателе 13%). Такой же удельный вес опрошен-
ных из Северо-Западного федерального округа со-
ставляют лица, относящиеся к легализации «лег-
ких» наркотиков нейтрально. Таким образом, жи-
тели этой территории демонстрируют наиболее 
толерантное отношение к возможности легализа-
ции «легких» наркотиков в России, 48% из них от-
носятся к подобной инициативе нейтрально либо 
положительно. В среднем же по России этот пока-
затель составил 33%. Наименьшая доля сторонни-
ков легализации «легких» наркотиков (6%) – это 
жители Приволжского федерального округа. По-
ложительное отношение к возможности легали-
зации «легких» наркотиков в основном выражали 
мужчины (63% выбравших один из двух последних 
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вариантов ответа при доле участников исследо-
вания мужского пола 48%). Среди опрошенных 
из Республики Абхазия 62% относятся к возмож-
ности легализации «легких» наркотиков отрица-
тельно, видят минусы от этого и для общества в це-
лом, и для себя лично. 14% абхазских респондентов 
относятся к такой инициативе нейтрально, безраз-
лично. В целом относятся к легализации «легких» 
наркотиков положительно, хотя для себя лично 
плюсов от этого не видят 13% опрошенных из Рес- 
публики Абхазия. 6% респондентов отметили, что 
в целом к предложенной инициативе относятся от-
рицательно, однако для себя лично минусов от это-
го не видят. Относятся к возможности легализации 
«легких» наркотиков положительно, видят плюсы 
от этого и для общества в целом, и для себя лично 
5% опрошенных из Республики Абхазия.

В заключительном вопросе анкеты участникам 
исследования предлагалось оценить, как измени-
лось бы количество наркопотребителей в случае, 
если бы в стране, где они проживают, было бы при-
нято решение о легализации «легких» наркотиков. 
45% российских опрошенных ответили, что в слу-
чае такого решения количество потребителей нар-
котических средств увеличилось бы, поскольку не-
которые люди сейчас хотят приобрести наркотики, 
но боятся ответственности за это. Каждый пятый 
респондент считает, что количество наркопотреби-
телей увеличилось бы по причине того, что некото-
рые люди хотят приобрести наркотики, но не зна-
ют, как это сделать. 18% опрошенных из России 
выразили мнение, что количество лиц, потребля-
ющих запрещенные вещества, не увеличилось бы, 
поскольку все, кому нужны наркотики, и сей-
час имеют возможность их приобрести и упот- 
ребить. 14% российских респондентов посчитали, 
что в случае легализации «легких» наркотиков они 
стали бы дешевле, а значит, количество их потре-
бителей увеличилось бы за счет тех, кто не име-
ет финансовых возможностей для приобретения 
и потребления наркотических средств. Таким об-
разом, главным сдерживающим фактором на пути 
к потреблению наркотиков российские участники 
исследования считают наличие юридической от-
ветственности за это, при этом удельный вес опро-
шенных, разделяющих указанную точку зрения, 
примерно одинаков во всех федеральных округах. 
Наименьшая доля респондентов, считающих, что 
в случае легализации «легких» наркотиков коли-
чество потребителей наркотических средств уве-
личилось бы, поскольку некоторые люди хотят 
приобрести наркотики, но боятся ответственно-
сти за это, зафиксирована в Северо-Кавказском 
федеральном округе и составлет 38%. На этой же 
территории максимальным является удельный вес 
опрошенных, считающих, что легализация «лег-
ких» наркотиков не повлияла бы на количество 

наркопотребителей, поскольку все, кому нужны 
запрещенные психоактивные вещества, и сейчас 
имеют возможность их приобрести и употребить 
(31%). Среди респондентов из Республики Абхазия 
42% посчитали, что в случае легализации «легких» 
наркотиков в их стране количество наркопотреби-
телей увеличилось бы, поскольку некоторые люди 
сейчас хотят приобрести наркотики, но боятся от-
ветственности за это. 24% участников исследова-
ния из Республики Абхазия придерживаются мне-
ния, что в случае такого решения количество лиц, 
потребляющих запрещенные вещества, не увели-
чилось бы, поскольку все, кому нужны наркоти-
ки, и сейчас имеют возможность их приобрести 
и употребить. 17% абхазских респондентов посчи-
тали, что количество наркопотребителей увеличи-
лось бы, поскольку некоторые люди хотят приоб-
рести наркотики, но не знают, как это сделать. Еще 
14% опрошенных из Республики Абхазия вырази-
ли точку зрения, согласно которой в случае лега-
лизации «легких» наркотиков количество их потре-
бителей увеличилось бы, поскольку они стали бы 
дешевле.

В результате исследования прослеживается за-
висимость между уровнем преступности, связан-
ной с незаконным оборотом наркотиков, и резуль-
татами ответов на вопросы анкеты. Так, в Даль-
невосточном федеральном округе, где по итогам 
2023 г. зарегистрирован самый высокий коэффи-
циент наркопреступности в России, по результа-
там анкетирования установлена наибольшая доля 
лиц, которые в случае необходимости смогли бы 
приобрести наркотические средства, максималь-
ный удельный вес тех, кто сталкивался с рекламой 
и предложениями приобрести наркотические сред-
ства как в реальной жизни, так и в сети Интернет, 
а также самая высокая доля тех респондентов, кто 
имеет в своем круге общения лиц, употребляющих 
или ранее употреблявших наркотики. Уральский 
федеральный округ, фактически делящий второе 
место по уровню накопреступности с Сибирским 
федеральным округом (коэффициенты 124 и 125.3 
соответственно), занимает второе место по всем 
перечисленным показателям, выявленным в ходе 
исследования, после Дальневосточного федераль-
ного округа. В то же самое время обращает на себя 
внимание высокий удельный вес респондентов 
из Северо-Западного федерального округа, имею-
щих в своем окружении лиц, употребляющих или 
ранее употреблявших наркотики (56%), а также тех, 
кто положительно относится к легализации «лег-
ких» наркотиков в России. Такие показатели отча-
сти можно объяснить влиянием на результат мне-
ний респондентов из г. Санкт-Петербурга с прису-
щими ему «нарколиберальными» традициями. Так, 
по данным проводимых исследований, доля опро-
шенных, с тревожной частотой сталкивающихся 
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с потребителями наркотиков и со следами их по-
требления, в г. Санкт-Петербурге в 2020 г. соста-
вила 36.9% 4. Кроме того, повторимся: исследова-
нием было установлено, что практически четверть 
(23%) опрошенных из Северо-Западного федераль-
ного округа считают потребление наркотиков лич-
ным выбором каждого.

Следует акцентировать внимание еще на не-
скольких результатах исследования, достаточ-
но ярко характеризующих криминологическую 
наркоситуацию.

1. По результатам опроса установлено, что 
43%  респондентов из России знают, где можно 
приобрести наркотические средства. С учетом ко-
личества лиц, проживающих на территории Рос-
сии, можно предположить, что около 51.8 млн че-
ловек знают, где можно приобрести наркотики, 
а 31.3 млн человек в случае необходимости смог-
ли бы это сделать.

2. Увеличиваются масштабы использования 
сети Даркнет для незаконных операций с наркоти-
ками. 84% пользователей этой сети сталкивались 
с предложениями приобрести наркотические сред-
ства, из которых 53% делали это часто. 75% рос-
сийских опрошенных считают, что смогли бы при-
обрести наркотики в сети Даркнет, т. е. смогли бы 
найти продавца, осуществить расчеты с использо-
ванием электронных платежей или криптовалюты, 
забрать наркотики в условном месте. Серьезность 
проблемы подтверждаются и результатами других 
научных исследований. Отмечается, что «продажа 
наркотиков в Даркнете уже набрала внушитель-
ные обороты, так как это безопасно, это дешевле, 
чем работать в офлайн, и, конечно же, очень при-
быльно. Такой метод торговли упрощает логистику 
и позволяет охватывать всю территорию страны» 5.

3. По результатам исследования 39% опрошен-
ных имеют в своем круге общения людей, упо-
требляющих или ранее употреблявших наркоти-
ки. Проецируя результаты на генеральную сово-
купность, можно констатировать, что примерно 
43.4 млн граждан России уверены в том, что лично 
знакомы с наркопотребителями.

4. Установлено, что 13% респондентов относят-
ся к легализации так называемых «легких» нарко-
тиков положительно, а еще 20% – нейтрально, без-
различно. Это свидетельствует о безусловной акту-
альности противодействия «нарколиберализму», 

4 См.: Захаров Ю. Н., Малофеев А. А. и др. Оценка населени-
ем криминологических факторов наркоситуации на террито-
рии Санкт-Петербурга: науч.-практ. пособие. СПб., 2020. С. 14.

5 Поликарпов Е. С., Цимбал В. Н., Толстых А. А. Обобщенный 
анализ сайтов сбыта наркотических средств анонимного сег-
мента сети Интернет // Вестник Московского ун-та МВД Рос-
сии. 2021. № 4. С. 175.

под которым ученые предлагают понимать полную 
отмену или сокращение установленных государ-
ством и действующих нормативно-правовых огра-
ничений в сфере оборота наркотических средств, 
психотропных веществ, их прекурсоров или ана-
логов. Отмечается, что опасность нарколибераль-
ных идей заключается в том, что аргументы в поль-
зу данного направления весьма логичны, а сама 
идея – достаточно привлекательна 6.

5. Подтверждается описанная в научных иссле-
дованиях тенденция вовлеченности в наркопотре-
бление людей с достаточно высоким уровнем об-
разования и социальным статусом, что говорит 
о возможностях так называемого контролируемо-
го потребления и об отложенных сроках формиро-
вания наркозависимости 7. Среди тех, кто при не-
обходимости смог бы приобрести наркотики, име-
ет в своем круге общения лиц, употреблявших или 
употребляющих наркотические средства, относит-
ся к потреблению наркотиков своими знакомыми 
с одобрением или безразлично, положительно от-
зывается о возможности легализации «легких» нар-
котиков, наблюдается примерно одинаковое соот-
ношение удельного веса респондентов с высоким 
уровнем образования (высшее образование, аспи-
рантура), респондентов со средним образованием 
и респондентов, не имеющих даже основного об-
разования, в сравнении с аналогичным соотноше-
нием среди всех опрошенных.

Результаты проведенного исследования могут 
послужить дополнительным средством монито-
ринга наркоситуации, а также использоваться в ка-
честве методологической базы и источника эмпи-
рической информации для криминологических 
исследований, коррекции профилактической дея-
тельности в сфере противодействия потреблению 
и обороту наркотиков.
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